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Heřmanická kavárna 
 

Aby kavárna mluvila do rozhodování, je zlý sen 
mnoha politiků. V jedné z nejmenších obcí na severu 
Libereckého kraje, v Heřmanicích ve Frýdlantském 
výběžku, z toho ale strach nemají. Naopak kavárnu 
sami zorganizovali, aby se dozvěděli, co občané 
potřebují. A chtějí se podle toho v dalším vedení 
rozvoje obce řídit. 

„World café“ je formát veřejného jednání, který díky 
otevřené a přívětivé atmosféře umožní sdílet nápady 
a myšlenky, poslouchat, co říkají lidé okolo, a přispět 
vlastním názorem. Právě takovou náladu vytvořila 
Heřmanická kavárna v sobotu 25. března odpoledne. 
Pozvání přijalo 60 lidí, což je pětina všech bydlících 
obyvatel (přišli ovšem i chalupáři). Vlastním 
příspěvkem k občerstvení a sdílnou náladou přispěli 
k příjemné i pracovní atmosféře odpoledne, pro které 
obecní úřad připravil sál kulturního domu 
U Kodešovy skály.  

A co se vedení obce od účastníků dozvědělo? Že 
potřebují třeba lepší pokrytí internetem, bezpečnější 
provoz na silnici vedoucí obcí, podporu 
domácnostem na budování domovních čističek 
odpadních vod. Lidé navrhli i konkrétní opatření pro 

lepší pořádek v obci a řadu dalších věcí, které teď obec zařadí do svého programu rozvoje a bude 
postupně naplňovat. Starostu, zastupitele i pracovníky úřadu, kteří byli v kavárně k dispozici jen pro 
případná vysvětlení konkrétních 
témat a debatu nijak neovlivňovali, 
určitě potěšilo, že účastníci mluvili 
o tom, že se jim v Heřmanicích žije 
dobře a že práci vedení obce 
oceňují.  

Poděkování patří všem, kdo přišli 
a debatovali, a zejména sedmi 
dobrovolníkům z řad účastníků, kteří 
bez speciální přípravy diskusi 
u jednotlivých stolů moderovali 
a zapisovali názory, které kolem 
stolů zazněly. Heřmanickou kavárnu 
zorganizovalo vedení obce ve 
spolupráci s MAS Frýdlantsko. 

Závěr? V Heřmanicích žádný 
převrat, ale pro jiné to může být 
žhavá inspirace. Nebojte se 
kavárny!  

Jitka Doubnerová 

 

Z dění obce  
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Informace z obecního úřadu 

V první polovině roku jsme pro vás spustili zbrusu nové webové stránky. Jejich adresa zůstává 
stejná (www.hermanice.com), jsou však modernější, přehlednější, splňují všechny zákonné 
povinnosti a hlavně máte možnost 
stáhnout si do svého mobilního 
telefonu či tabletu aplikaci 
V OBRAZE, která vás upozorní na 
nově zveřejněné aktuality, záznamy 
z úřední desky, pozvánky na akce 
nebo nové fotky ve fotogalerii.  

Na webových stránkách obce jsou také volně k dispozici úplně všechna čísla Heřmanického 
občasníku, jehož historie sahá zpět až do roku 2009. 

Letošní rok je spojený s několika investičními akcemi podpořenými dotací či financovanými pouze 
z rozpočtu obce.  

Výstavba komunikace pro rodinné domy (od mostu u čp. 16 k domu čp. 209), která je 
spolufinancovaná z Dotačního fondu Libereckého kraje, je již hotová, čekáme na její kolaudaci. 
Další stavební akce, která byla financovaná z rozpočtu obce a je již dokončená, je rozšíření 
vodovodního řadu R1 u pozemků pro rodinné domy naproti otočce autobusu. 

V současné době se připravuje vybudování nové přístupové cesty k hrobovým místům na hřbitově. 
Tato akce bude spolufinancovaná z finančního příspěvku, který jsme získali v soutěži Vesnice roku 
2022 spolu se zvláštním oceněním komise za péči o vodu v krajině. Nová hrobová místa budou 
zřízena v zadní části hřbitova. 

V druhé polovině roku začnou přípravné práce na realizaci výstavby tůní a vsakovacího příkopu za 
VZSK směrem k bývalému nádraží. I tato akce bude spolufinancovaná z Dotačního fondu 
Libereckého kraje. 

V sobotu 24. 6. 2023 některé z vás navštívili zástupci Diakonie ČCE, aby zjistili, jak vnímáte 
připravenost obce na krizové situace a jaké informace byste potřebovali vědět. Výstupy z tohoto 
šetření budou prezentovány v sobotu 2. 9. 2023 na akci Heřmanické odpoledne se složkami IZS, 
kterou pořádáme v rámci projektu Odolná obec. 

Připomínám, abyste včas zaplatili poplatek za svoz komunálního odpadu, tj. za popelnici, 
případně pytle. Toto se týká i chalupářů, kteří mají od roku 2022 nově povinnost tento poplatek 
hradit. Poplatek zůstal ve stejné výši jako v loňském roce. Prosím ty z vás, kteří máte nastaveny 
trvalé příkazy, abyste si zkontrolovali výši měsíčních splátek, aby pokryly celou roční sazbu 
poplatku.  

Někteří z vás ještě nezaplatili poplatek za psa, jehož splatnost již uplynula 15. 3.! 

Nezapomeňte také nahlásit veškeré změny, které souvisí s vašimi poplatkovými povinnostmi. 
Nenechávejte si placení těchto poplatků na poslední chvíli. Děkuji všem, kteří tyto poplatky již 
uhradili nebo je platí pravidelnými splátkami. 

Přeji vám všem krásné a klidné letní dny plné slunce a pohody. 

 

Pavlína Reinhardtová 

 

 
 
 
 

http://www.hermanice.com/
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Mění se Opuscard 
 
Pokud využíváte při cestování po Libereckém kraji kartu Opuscard, zbystřete. Od září dochází ke 

změnám při odbavování a například pro nákup měsíční jízdenky bude potřeba karta nová. Více 

v textu od společnosti KORID LK a v odkazu níže. 

Cestující v Libereckém kraji čeká změna odbavování, týká se i MHD v Liberci 

Modernizace odbavovacího systému zahrnuje autobusy, vlaky i MHD. Ve vozidlech jsou nová 

zařízení umožňující načtení karty Opuscard i zakoupení jízdného bezhotovostní platbou, která je 

zpravidla levnější.  

Starý odbavovací systém už neodpovídal požadavkům cestujících, odtud nově bezhotovostní 

platby, možnost nákupu přes e-shop anebo přestupní jízdenky bez plastové karty.  

Změny proto budou zásadní. Například všechny jednotlivé jízdenky IDOL budou od září papírové a 

přestupní.  

Stará Opuscard již nebude podporována a od 1. září 2023 

na ni časový kupón nezakoupíte. Platné kupony však bude 

možné dojezdit do konce jejich platnosti, stejně tak bude 

fungovat v režimu elektronické peněženky. Náhradou bude 

nová karta Opuscard+, která však umožní také nákup 

kupónů přes e-shop.  

Kupóny bude možné přiřadit k In Kartě, Lítačce nebo 

platební kartě.  

Mění se i mobilní aplikace Idolka. K jednotlivým jízdenkám 

přibudou i vícedenní kupóny, tj. Časovky a Síťovky, nyní v omezené nabídce a od září v plném 

sortimentu. Aplikace také umožní cestujícím například vyhledat nejrychlejší spojení v IDOL nebo 

najít nejbližší zastávku podle aktuální polohy. 

Novinkou je e-shop IDOL, kde uživatelé po registraci najdou kompletní správu svého účtu. Vše si 

zařídí pohodlně z domova. Až na výjimky, jako jsou děti nebo senioři, u kterých je třeba ověřit věk 

pro získání nároku na slevu, už totiž není nutné navštěvovat kontaktní místa. E-shop umožňuje 

zakoupení vícedenních Časovek a Síťovek, online žádat o novou Opuscard+ nebo spravovat 

podřízené účty pro jinou osobu (např. dítě). 

Od 1. září 2023 bude systém IDOL+ plně spuštěn s výjimkou MHD v Liberci, kde až do konce roku 

bude probíhat instalace nových prodejních terminálů. 

Změna je snazší, než si myslíte. Více informací naleznete na webu www.iidol.cz/idolplus. 

Cena nové karty přes e-shop je 50 Kč (tato výhodná cena platí jen do konce srpna). Cena pro nákup 

na kontaktních místech (např. v Liberci v ulici Frýdlantská) je 140 Kč. Nahrají vám zde i trasu, kterou 

jezdíte, a můžete si zde také nabít kupon.  

 

Zdroj: facebook města Frýdlant 

https://www.iidol.cz/idolplus?fbclid=IwAR0R7ltmH_mgZd4AaAAJ1dSKuyEa4XQsaAANghA_upHAQDp9N1wU_Pat07I
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Milí čtenáři, 

letošní sezóna byla velice náročná a tvrdá. Plná přemlouvání, 
odhodlání a neskutečně mnoho tréninku. Obeznámím vás ve 
zkratce, kterých zavodů jsme se účastnili a jak jsme dopadli.  

 

Mladí hasiči 

Únor: zde byly na programu dne odznaky odbornosti, 
připravovali jsme přáníčka pro neziskovou organizaci Amelie 
(pro onkologické pacienty) a malovali jsme obrázky do soutěže 
Požární ochrana očima dětí. Z okresního kola postoupila Anička 
Hrabíková do krajského kola.  

26. 3. O velikonoční pohár  nám. Frýdlant  3. místo  mladší 

22. 4. Krásnoleský víceboj  Krásný Les   13. místo  starší 

        8. místo  mladší 

        1. místo  přípravka 

29. 4. O štít města Frýdlantu cvičák Frýdlant 10. místo  starší 

6. 5. CTIF    Městský stadion LBC  18. místo  starší 

13. 5. Hra Plamen   obvod Frýdlant 2. místo  mladší - postup 

        8. místo  starší 

27. 5. Hra Plamen   okres Liberec 6. místo  mladší 

27. 5. 60 m překážek jednotlivci  Liberec  Matyáš Matoušek  8. místo a postup na kraj 

       Jan Valášek   12. místo 

       Jakub Štajgl  17. místo 

       Tereza Kopačková 25. místo 

       Petr Šindelář  18. místo 

11. 6. O pohár velitele sboru Dolní Řasnice 2. místo mladší 

        3. místo starší 

 

23. 6.: Poslední hasičák pro školní rok 2022/2023. Den plný odměn za docházku a za snahu. Všichni 
dostali odznaky „Jsem hrdý hasič“, fidorkovou medaili a za docházku první tři náramky. A to jsem si 
myslela, že ho kluci nosit nebudou, a hle, nastala bitka a výčitky, proč oni nemají. Takže přes léto 
mám co dělat. Stejně jako dopsat kroniky.  

 

Dorost 

20. 5. Hra Plamen okres  Liberec  Tereza Kopačková   6. místo 

       Jakub Liška   3. místo 

4. 6. Hra Plamen kraj Liberec  Tereza Kopačková  4. místo 

       Jakub Liška   6. místo 

Co jste, hasiči…?   Ivana Frankelová 
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JSDH (jednotka sboru dobrovolných hasičů) 

18. 4.  Heřmanice  olej na silnici Kristiánov  

10. 5.   Heřmanice  odstranění utonulého zvířete z nádrže 

11. 6.   Andělka  požár balíku sena 

5. 7.   Heřmanice  odstranění vyvráceného stromu Kristiánov 

 

Dospělí 

Dne 15. 4. u nás ve vsi proběhlo námětové cvičení. Banda neposlušných puberťáků utekla ze školy 

v přírodě. Ale zachovejte paniku, všechny našli. Pro figuranty toto byla super zkušenost. Uvidíme, 

zda je za rok znovu vezmu. Ony ty průpovídky před samotným cvičením mě trochu šokovaly. Ale 

jinak jsou puberťáci zlatíčka.  

A kde jste nás mohli vidět? Tak třeba na čarodějnicích (29. 4.), kácení máje a dětském dni (3. 6.), 

na soutěži na celní správě (24. 6.).  

Soutěže dospělí 

24. 6.   Kunratice     3. místo 

Floriánkův překážkový běh  Jakub Liška   1. místo 

       Michal Procházka  2. místo 

8. 7.   Bulovka    10. místo 
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Pohled do minulosti 
 

 

 
 
 

 
Výňatek z okresní konference 
ČSTV 1981: 
 
„Z titulu nejmenší tělovýchovné 
jednoty v okrese jsem se přihlásil do 
diskuse. Výbor jednoty mě pověřil, 
abych vám řekl pár slov o činnosti 
a složení naší TJ Sokol Heřmanice. 
Je tvořena 35 členy, z toho je 25 
žákyň a žáků! Tvoříme odbor ZRTV, 
proto je i naše sportovní činnost 
základní, rekreační a tělovýchovná. 
S organizacemi NF se v obci 
podílíme na stěžejních akcích, jako je 
MDŽ, MDD, přespolní běhy...  

Činnost je také zaměřena na lehkou 
atletiku, gymnastiku, stolní tenis, 
vybíjenou, odbíjenou atd. V roce 
1976 jsme vyhráli krajskou soutěž 
vesnických TJ. Několikrát jsme se 
probojovali v lehké atletice do 
krajského kola. Musím podtrhnout, že 

T. J. Sokol – cvičili jsme pro radost, pro zdraví – Dáša Judlová 

1974 – lehkoatletické závody v Heřmanicích 
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naše činnost je všestranná bez 
velkých nároků na finanční 
prostředky. Jak malá Tělovýchovná 
jednota Sokol Heřmanice v malé 
vesničce Heřmanice, tak malý je 
i diskusní příspěvek. Děkuji za 
pozornost.“  

Jan Judl – předseda  

 
 
 
 
 
 
        
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

1978 – běh 

 

1978 - běh 

1975 - přespolní běh 
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V červnu se ve výcvikovém středisku čile soutěžilo 

V červnu se ve výcvikovém středisku konaly hned dvě kynologické soutěže. 

Na podzimní drogové mistrovství navázal letošní šampionát tabákový, přesněji 10. mistrovství 

psovodů služebních psů Celní správy ČR ve vyhledávání tabáku. Vedle 14 psovodů Celní 

správy ČR se ho zúčastnili soutěžící z Lotyšska, Rakouska, Moldavska a Slovenska a jejich výkony 

posuzovali spolu s našimi kynology také rozhodčí z Armády ČR a Finančních správ Lotyšska 

a Slovenska. 

Jednotlivé disciplíny soutěže jako obvykle simulovaly rozličná pracoviště, s nimiž se psi 

specializovaní na vyhledávání tabáku a tabákových výrobků potkávají ve výkonu služby. Cigarety 

či tabák tedy vyhledávali v osobních a nákladních vozidlech a v autobusech, ale také v místnostech, 

v kufrech a v poštovních zásilkách. Sedmou disciplínu mistrovství pak tvořily cviky poslušnosti. 

Dopadlo to výborně: na třetím místě se umístila instruktorka VZSK Heřmanice Nicol Hladíková se 

služebním psem Perrym, na druhém také instruktor VZSK Heřmanice Roman Martynek se 

služebním psem Beringem a zlato vybojovala psovodka CÚ pro Karlovarský kraj Michaela Dyková 

se psem Greenem.  

 

 

Na konci měsíce pak proběhl 3. ročník obranářské soutěže O pohár št. prap. Tomáše Procházky. 

V roli rozhodčích a figurantů se v této jednodenní soutěži vystřídali vedle instruktorů a psovodů 

Celní správy ČR kynologové z Policie ČR, Armády ČR a z civilního sektoru. 

Memoriálu se již třetím rokem účastní psovodi se služebními psy i se psy z civilní oblasti. Ze 

sedmnácti přihlášených psů (do jednoho belgických ovčáků malinois!) byla nejlepší fena Debbie 

Výcvikové zařízení služební kynologie  

Mezinárodní mistrovství ve vyhledávání tabáku 
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Zdeňka Žítka (z civilního sektoru), na druhém místě skončila Agi Lukáše Gramana (Policie ČR) a na 

třetím služební pes Celní správy ČR Decker psovoda CÚ pro Pardubický kraj Jiřího Zatloukala. 

V soutěži byla prověřována především kvalita vycvičenosti psa, a to hlavně jeho samostatnost, 

tvrdost, odolnost a chuť provést zákrok za ztížených podmínek. Dalším kritériem posuzování pak 

byla ovladatelnost psa. 

Skvělé výkony psů obranářů, soupeřících spolu na základě unikátního a divácky atraktivního play-

off systému, přilákaly na třetí ročník tohoto memoriálu velké množství diváků. 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Čtvrtá kvalifikační disciplína soutěže O pohár št. prap. Tomáše Procházky - honička mezi sudy na 

travnaté ploše vedle kynologické haly. V disciplíně nazvané zadržení osoby, která se snaží 

vyhnout střetu se psem, musel pes cestou k figurantovi jednak přeskočit horizontální překážku 

(tunel), jednak se vyrovnat s obratnými kličkami figuranta mezi plastovými sudy. 

 

Martina Strnadová 

V první kvalifikační disciplíně byla hodnocena práce psa v tzv. vytloukacím náhubku. Pes si zde 

musel poradit se dvěma agresory, usilujícími o útok na psovoda. 
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SPOK 
& 

 SOUSEDSKÁKLUBOVNA 

 
Park U Netřesku a heřmanická zelená školka 

 

Během jara se nám v hlavách urodil takový rychlý nápad, a tak jsme jej rychle hodili na papír, 
abychom se stihli přihlásit do výzvy Nadace Via, která nás v předchozích letech podpořila při 
stavbě Sousedské klubovny.  

Koordinátorka programu Místo, kde žijeme, nás poslední červnový den informovala, že komise 
podpořila náš projekt 62 940 Kč a my tak můžeme s velkou radostí, ale i zodpovědností začít 
stavět! 

Jedná se o nápad vrátit na místo předpovodňového parku U Netřesku několik laviček (které nám 
na zakázku vytvoří řezbáři během srpnového sympozia) a postavit velkou skalku a záhon pro 
netřesky, kterých by mělo být v Heřmanicích mnohem, mnohem více, než kolik jich vídáme. 
Vznikne tak klidná, odpočinková zóna s malou spojkou do historie Heřmanic. 

Druhým velkým dílem projektu jsou zásadní změny na sousedské zahradě u obecního úřadu. 
Zahradu oplotíme, aby nám srnky a jiná zvířena neustále neokusovala to málo, co na záhonkách 
zbývá po nájezdu slimáků. A dokonce si můžeme dovolit postavit zahradní domek jako zázemí pro 
báječné venkovní sousedské akce a jako sklad nářadí a vybavení, které už teď vlastníme, ale 
nemáme to vše kam dát. 

Obě místa budou vznikat a růst zejména z dobrovolnické práce po dobu následujících čtyř měsíců. 
Pevně věříme, že se s námi do projektu zapojíte, ať už fyzickými silami při stavbě, nebo třeba 
zajištěním občerstvení na brigády. Finančně je projekt financován z grantu Nadace Via, rozpočtu 
obce a veřejné sbírky čili vašich příspěvků, které jsme získali už během předchozího projektu 
Sousedská klubovna v Heřmanicích, a také nás materiálově podpoří několik dárců z řad občanů. 

Jednotlivé akce a brigády budeme včas oznamovat na fb obce a SPOKu, webu obce a vývěskách. 
Sledujte je, prosím, a přijďte se zapojit nebo jinak podpořit, ať se dílo daří. Děláme vše s vědomím 
a přáním, aby se veřejné plochy a sdílení prostoru staly zase o kousek příjemnější, využitelnější 
a zajímavější. 

Za SPOK Simona Benešová 

    

 

Místo, kde žijeme 
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Park U Netřesku po povodni 2010 

Nyní 

Park u Netřesku v říjnu 2023 

Park U Netřesku v současnosti 

? 
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Heřmanické kukátko 
 

 

 

 

 

Vítání občánků 

Dne 28. 5. proběhlo vítání občánků. Pro letošní rok jsme přivítali Anežku, Vítka a Nicolase. Dětem 

přejeme, aby se jim v naší obci líbilo. Od sponzorů dostaly děti i maminky krásné dárky.  

 

Dětský den  

Dětský den proběhl v sobotu 3. 6. Všem sponzorům moc děkujeme za skvělé odměny pro dětičky. 

 

Kácení máje 3. 6.  
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Tipy na výlety  
 

 

 

 

BagrPark 

Miluješ stavební stroje? Pak je tento park pro tebe ten pravý. A kde se nachází? V Mostě, je to 
sice dálka, ale toto si přeci nenecháš ujít.  

Otevírací doba:  

červenec-srpen: každý den včetně svátků od od 10:00 do 18:00 (dle příznivého počasí) 

září-říjen: víkendy a svátky od 10:00 do 18:00 (dle příznivého počasí) 

Pro větší skupiny (školy, školky, organizované zájezdy) individuální dohoda 

Vlezné: 

Jednotné vstupné: 200 Kč 

All inclusive vstupné: 990 Kč 

All inclusive vstupenka zahrnuje vstup 
do BagrParku pro jednu osobu 
a neomezené využití všech našich 
atrakcí po celý den. 

Pro děti do 2 let věku (90 cm) 
a důchodce nad 75 let vstup zdarma. 

Kde se přesně nachází? 

Hořanská cesta, Most, 434 01  

GPS: 50.51789605810876, 
13.610258947129736 

 

 

 

mailto:ticketing@bagrpark.cz
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MAKAK aréna 

Největší lezecká aréna v Libereckém kraji 

 

Vstupné:  dospělí   140-190 Kč 

  studenti    120-150 Kč 

  senioři (nad 65 let)  95 Kč 

  děti do 15 let   80-95 Kč 

  rodinné vstupné   390-450 Kč     

Děti do 120 cm zdarma za doprovodu platící zodpovědné osoby. 

Otevírací doba: pondělí-neděle 8:30-22 hod. 

 

Pokud nemáte vybavení, tak nezoufejte, vybavení si můžete za poplatek vypůjčit. Jednotlivé 

položky jsou do 100 Kč. Pokud si ale chcete půjčit vše, pak se vejdete do 200 Kč. 

 

 

 

 

Kontakt: Liberecká 480/104, Jablonec nad Nisou, 466 01. Web: https://www.makakarena.cz/ 

 

 

https://goo.gl/maps/4wM5934JLMJ2
https://www.makakarena.cz/
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Kapitola šestá – počátky Českého státu 

Všichni pravděpodobně známe pověst o kněžně Libuši, která 
vládla našim předkům a povolala na knížecí stolec Přemysla 
Oráče. Kromě této pověsti o tom však není historicky doloženo 
nic, stejně jako o sedmi dalších bájných knížatech. Nejstarším 
historicky doloženým panovníkem přemyslovských Čech byl 
Bořivoj, s nímž jsme se už letmo setkali v pojednání 
o Velkomoravské říši. Připomínám, že se v roce 872 zúčastnil 
bitvy proti Ludvíku Němcovi ve vojsku Svatoplukově. Nebyl však 
panovníkem celých Čech, sjednotil pouze kmeny v západní části 
našeho území. Na východě žily další kmeny nezávislé na 
Přemyslovcích, například Charváti, později známí jako 
Slavníkovci, Zličané, Pšované a další. Pro naši exkurzi do historie 
česko-německých vztahů nejsou tyto skutečnosti nijak zvlášť 
důležité. Zaměříme se proto na další vývoj přemyslovského státu. 

Po Bořivojovi se na knížecím stolci vystřídali jeho synové 
Spytihněv a Vratislav. Moc toho z jejich panování nevíme, za 
zmínku snad stojí, že útržkovité záznamy hovoří o odtržení od 
Velkomoravské říše za panování Spytihněva a účasti Vratislava 
na odražení nájezdů maďarských kmenů. Zato potomci 
Vratislava a jeho manželky Drahomíry nás z pohledu 
problematiky zajímají podstatně více. V roce 921 usedl na 

přemyslovský stolec Vratislavův starší syn Václav, později prohlášený za svatého. Osobnost natolik 
známá, že je těžké něco nového o něm vyprávět. Přesto se o to pokusíme.  

Každý jen trochu sečtělý Čech ví, že kníže Václav se v roce 929 zavázal 
tehdejšímu panovníkovi Východofranské říše Jindřichu Ptáčníkovi odvádět 
ročně 120 volů a 500 hřiven stříbra. Tato skutečnost posloužila mnoha 
generacím německých politiků k dokazování naší historické podřízenosti 
Německu. Hitlerovská propaganda to dovedla k dokonalosti, když svatého 
Václava využila jako hlavní trumf pro důkaz podřízenosti českého národa 
německým „nadlidem“. Jenomže skutečnost byla mnohem prozaičtější. 
Václav tehdy potřeboval čas, aby mohl urovnat poměry v knížectví, proto 
nechtěl mít v sousedství silného nepřítele, který by jeho snažení mařil. 
Vždyť v té době bylo normální, že se silnější panovníci neustále snažili 
rozšířit svá panství o další území. Proto tehdy Václav využil možnosti zbavit 
se, nebo aspoň oddálit ohrožení, aby mohl v relativním klidu budovat své 
knížectví.  

Nejednalo se tedy v žádném případě o podřízenost jinému státu, ale 
o takzvaný poplatek za mír (latinsky tributum pacis). Tyto úmluvy byly ve 
středověku uzavírány poměrně často, většinou když si slabší stát 
potřeboval zajistit, že po určitou dobu nebude napaden silnějším, nebo když si potřeboval uvolnit 
síly pro jinou vojenskou operaci. Bude vás jistě zajímat, že tributum pacis se zavázal plnit sám 
Jindřich Ptáčník Maďarům již v roce 924, tedy o plných pět let dříve. A víte proč? Prostě proto, aby 
mohl zahájit ofenzívu proti polabským Slovanům. Ta potom trvala celá dvě století a jejím výsledkem 
bylo úplné vyhlazení slovanských kmenů Obodritů a Veletů.  

Na scénu přichází druhý z Vratislavových synů, Boleslav. Prý se mu nelíbila pokora staršího bratra 
vůči německému sousedovi, a tak ho zavraždil. Nebo nechal zavraždit? To už se asi nikdo nedoví. 
Důležité pro naše pátrání v minulosti je fakt, že Boleslav po svém nástupu na trůn celých čtrnáct let 

Z historie  – Willy Effenberger 

Sv. Václav (foto z internetu) 

Boleslav I., bratr sv. 

Václava (foto z internetu) 
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válčil s německým králem Otou I. Velikým. Jak už to tak ale bývá, nepřátelství skončilo a v roce 955 
pomohl Boleslav Otovi rozdrtit Maďary na řece Lechu. V roce 962 byl Ota I. v Římě korunován za 
císaře, čímž začala dlouhodobá tradice nároku výhradně německých panovníků na císařský trůn. 
Fakticky tak vznikla Svatá říše římská, tento název však byl užíván až od 12. století. 

Další vývoj našich zemí byl sice velmi pestrý a většinou i bouřlivý, ale z hlediska vztahů s německým 
sousedem neměl valný význam. Ani z této kapitoly nevyplývá jakýkoliv nárok Němců na naše území. 
Příště si něco povíme o potomcích Boleslava I. 

oba 

Slavné bitvy našich předků 

Bitva na Lechu 

V pojednání o Přemyslovcích a jejich vztazích k německým císařům jsme věnovali jednu kapitolu 
knížeti Boleslavovi I. Ano, je to ten, který v roce 935 údajně zavraždil nebo nechal zavraždit svého 
bratra Václava, později prohlášeného za svatého. Zmínili jsme se tehdy o tom, že Boleslav potom 
dalších čtrnáct let bojoval s německým králem Otou I., aby mu po uzavření míru pomohl v roce 955 
porazit kočovné Maďary na řece Lechu. Pokusíme se nyní tuto stručnou informaci doplnit o to, jak 
se vše událo a co tomu předcházelo. 

V první polovině desátého století byla Evropa vystavena tlakům nájezdníků z několika stran. Ze 
severních fjordů připlouvaly k ústím západoevropských řek veslové lodě skandinávských Vikingů, 
které se dostávaly hluboko do vnitrozemí a drancovaly francouzská a anglická města. Od jihu přes 
Středomoří pod zelenou korouhví Prorokovou plenili italské pobřeží arabští nájezdníci, přinášející 
novou víru islámu. Pro střední Evropu včetně východní části Francie a severní Itálie byly největším 
nebezpečím maďarské houfy na rychlých koních, které vyjížděly za obživou a loupením z dunajské 
kotliny, kde se Maďaři usadili začátkem desátého století. Aby toho nebylo málo, vedli mezi sebou 
různí evropští panovníci neustálé boje, v nichž jako spojence nezřídka získávali i výše jmenované 
Vikingy a Maďary. To pochopitelně nahrávalo nájezdníkům a oslabovalo obranné možnosti 
evropských zemí. 

Přenesme se do léta roku 955, které v severním Německu začalo novým bojem mezi Sasy 
a Polabskými Slovany. Takřka v téže době vpadli Maďaři do Bavorska v počtu asi deseti tisíc jezdců. 
Německý král Ota I. vyhlásil hotovost v celé říši a spěchal do ohroženého Bavorska. Nemohl však 
počítat se Sasy, a proto požádal o pomoc Boleslava I. 

Maďaři postupovali podél Dunaje a pustošili přilehlá území. Dopustili se však chyby, když místo 
dalšího postupu oblehli biskupské město Augsburg na řece Lechu, které pro značné poškození 
hradeb považovali za snadnou kořist. Posádka za pomoci obyvatelstva města pod vedením biskupa 
Oldřicha se však bránila statečně a poskytla tak Otovi čas shromáždit co největší vojsko. Počátkem 
srpna se král spojil s bavorskými oddíly, po cestě k Augsburgu se k němu přidali Frankové 
a pomocný český sbor. Dozvěděl se však, že nemůže počítat s hlavními silami českého vojska, 
protože Boleslav v té době již musel čelit dobyvačnému nájezdu další maďarské soldatesky na 
české území.  

Pokud tedy chtěl Ota zachránit Augsburg, musel se pustit do bitvy se silnějším protivníkem právě 
zde, na Lešském poli. Do přední linie postavil to nejlepší, co měl k dispozici. Tři bavorské oddíly, 
které měly Maďarům z dřívějška co oplácet, jako jejich zálohu Franky v čele s vévodou Konrádem, 
nedávným Otovým odpůrcem, dále dva švábské oddíly. Zálohu celého vojska tvořil pomocný český 
sbor. Bitva se ale vyvíjela zcela jinak, než bylo obvyklé. Maďaři využili své mobility na rychlých 
koních, obešli hlavní voje a pokusili se proniknout do týla protivníka. Tam ale narazili na zhruba 
tisícovku českých bojovníků pomocného sboru, kteří se jim statečně bránili. Po urputném boji ale 
mnohonásobné přesile podlehli, stejně jako oba švábské oddíly. Bitevní pole bylo pokryto zabitými 
bojovníky obou stran. Jejich statečný odpor však vyčerpal maďarský útok a poskytl čas Frankům 
a Bavorům, aby mohli zasáhnout do bitvy s čerstvými silami.  
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K bránícím se zbytkům českých a švábských bojovníků se jako první probojoval se svou družinou 
vévoda Konrád, z druhého křídla král Ota a dokončila to bavorská pěchota. Maďaři byli zatlačeni 
k řece Lechu. Bitva se změnila v zoufalý pokus zbytků maďarského vojska o ústup přes řeku, která 
se však mnohým z nich stala hrobem. Několik dnů po tomto velkolepém vítězství přišla zpráva od 
Boleslava I., že i útok na české země byl odražen a protivník byl na hlavu poražen.  

Jak se později ukázalo, zlomily tyto porážky nájezdnickou sílu Maďarů, neboť přišli o většinu svých 
bojovníků, koní i výzbroje a zbavily tím střední Evropu hrozby nájezdů rychlých kočovníků na příští 
tři století. Co se samotných Maďarů týče, jejich porážka na Lechu v roce 955 způsobila jejich 
přechod k usedlému životu a od kočovnictví k zemědělství. Během krátké doby, zhruba půlstoletí, 
dal tento přechod vzniknout novému uherskému státu, který potom několik století výrazně ovlivňoval 
vývoj v Evropě.           

oba  

   

 

10. srpna 955 (foto z internetu) 
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Srpen: 8. 8.- 12. 8.  Řezbářské sympozium   

Září:  2. 9.   Dny s IZS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OBEC HEŘMANICE VE SPOLUPRÁCI S DIAKONIÍ CČE  

V RÁMCI PROJEKTU ODOLNÁ OBEC  

 

 

SOBOTA 2. 9. 2023 

OD 14 HODIN 

 

ZA HASIČSKOU ZBROJNICÍ 

HEŘMANICKÉ ODPOLEDNE 

SE SLOŽKAMI IZS 

HASIČI, POLICIE, CELNÍ SPRÁVA, ZÁCHRANNÁ SLUŽBA LK, ČČK 
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Informujeme

 
 

 

 

Prosíme, sledujte webové stránky a 

nástěnky v obci. V průběhu měsíců mohou 

přibýt i jiné akce, než které tu uvádíme.  


